MEMRMAT1

Dossier Travail Demandé

Ce dossier contient :

7 pages numérotées de TD1 a TD7
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Etude envisagée

La société qui vous emploie souhaiterait faire I'acquisition de ce type d'appareil en vue de
transport de passagers ou de fret & la demande de ses clients. Elle a donc rédigé un cahier des
charges a lachat de son futur appareil et vous demande de vérifier si, d'aprés sa
documentation technique, I'hélicoptére proposé correspond bien a sa demande.

Vous allez donc devoir mener un certain nombre de calculs en vue de monter un dossier d’aide
a la décision d’achat.

Parmi les critéres d’achat, nous pouvons retenir:

~ Possibilité de transporter 600 kg de fret dans la cabine

Si les charges admissibles sont clairement définies dans le document
constructeur, il n’est pas du tout question de concentration de charge, et votre
emgloyeur envisage de transporter des colis de 600 kg répartis sur une surface de
1m* du plancher cabine. De plus, un transport de fret de 600kg aurait pour
conséquence de déplacer le centre de gravité de I'appareil, ce qui ne peut se faire
que dans une certaine limite.

“ Possibilité d'utiliser 'appareil dans des conditions de températures extrémes.

Nous souhaitons vérifier que cet appareil est capable de voler a une température
de —60°C

~ Maintenance aisée, quitte & faire modifier certains composants

Il apparait que I'étanchéité de I'arbre de transmission a la Boite de transmission
arriere (B.T.A.) est assurée par des joints magnétiques, nécessitant moins de
maintenance que les joints a lévres classiques. Il pourrait &tre envisagé de monter
le méme type de joint sur 'arbre de la Boite de transmission principale (B.T.P.).
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Premiére étude

Veérification du centre de gravité

Question 1.1 :

A partir du document « DIMENSIONS PRINCIPALES ET MASSES » de l'appareil,

deéterminer, en métre, la position de I'axe vertical du rotor pricipal par rapport a la
reférence « zéro ».

Question 1.2:

Calcul du centre de gravité : Compléter le tableau document réponses DRA1.

On donne g = 9,81 m. s2 . Nota : Xi sera mesuré a partir de la référence « zéro »

On rappelle: Xg = ZPZ'/.YI Yg = Zp;lﬁ
’ j=1

i=1

Question 1.3:

Donner alors les coordonnées du centre de gravité a vide

Question 1.4:

Donner les coordonnées du centre de gravité a vide, a partir de la référence «éro »

Question 1.5

Quel poids maximal de carburant I'hélicoptére peutil embarquer?
Le réservoir a une capacité de 532 |.
La densité du carburant est de 0,7
g=9,81m.s?

Question 1.6 :

Quel poids « passager » peut-il embarquer réservoir plein?

Question 1.7 :

Le Centre de gravité du réservoir se trouve en arriére de I'axe du rotor principal. Lors
d’un vol, la diminution du carburant provoquet-elle une assiette & « piquer » ou « a
cabrer » ?
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TD 3
Deuxiéme étude :

Vérification de la résistance de la barque et du plancher cabine.

La structure de barque qui supporte la cabine est placée en porte a faux dans le prolongement
de la structure centrale. Deux poutres raidies transversalement par des traverses sont rivetées

sur des poutres latérales de structure centrale et servent d’appui a la partie avant de
Fatterrisseur.

1- Partie avant du plancher cabine

2- Partie centrale du plancher

3- Cadres

4- Ensemble des capotages inférieurs
5- Longeron gauche

6- Longeron droite

Calcul approché

Notre modéle d'étude sera le suivant: deux poutres de longueur 2 200 mm, de section
rectangulaire 4mm x 200 mm en alliage d’aluminium encastrées dans la structure centrale.

La structure sera chargée suivant le plan médian (symétrie) et le poids propre des poutres sera
negligé.

Encastrement des poutres
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Nous aurons donc ces 600 kg de colis répartis sur une surface de 1 m?, ainsi qu’un pilote et son

siégge d'une masse de 80 kg. Le probléme étant donc plan, il nous suffira d'étudier une seule
poutre qui supportera la moitié des charges.

Question 2.1 :

Determiner les actions mécaniques extérieures qui s’exercent sur une poutre
Question 2.2 :

Ecrire 'expression du torseur de cohésion tout au long de la poutre.
Question 2.3 ;

A quelles sollicitations cette poutre est-elle soumise ?
Question 2.4 :

Remplir les diagrammes page DR2

Question 2.5 :

Quelle est la condition de résistance de cette poutre. Résiste-elle ?

On donne :
Re aluminium™= 70 Mpa On pl‘endra s=2

_ M
oM = oY
_bh
Iz= 2

Question 2.6 :

Quelie(s) solution(s) le constructeur a-t-il mise en ceuvre pour garantir la résistance ainsi qu’
une bonne répartition des contraintes et de la déformée tout au long de la poutre ?
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Troisieme étude

Votre employeur souhaite également utiliser cet appareil dans des conditions extrémes de
température. La non plus, la notice technique ne précise pas la température minimale
d'utilisation ; Nous allons donc nous placer dans ke cas d’une température de—60°C.

Parmi les contraintes de ces températures extrémes, I'une d’entre elles peut avoir de facheuses
conséquences :
La vitesse du son dépend de la température, et passe de 340 m.§' 4 20°C & 295 m.s' 4 —-60°C.

Nous devons donc avant toutes choses vérifier que la vitesse linéaire des pales ne dépasse en
aucun cas la vitesse du son, soit dans ces conditions, 295 m.s"

D'aprés la documentation technique, la fréquence de rotation du groupe turbo meécanique
(G.T.M.) est de 6000 min"
La Boite de transmission principale (B.T.P.) se décompose de deux étages de transmission

Le premier étage est un réducteur conique

Le deuxiéme étage est un réducteur a train épicycloidal

Couronne fixe (6)

Porte Satellites (5)

Satellite (4)

Planétaire (3)
Pignon (1)

Couronne (2)

6 1 Couronne fixe Zs =100

5 1 Porte satellites

4 5 Satellite Zs=30

3 1 Planétaire Z3 =30

2 1 Couronne Z; =61

1 1 Pignon d’entrée Zy =17
Rep Nb Désignation Remarques

Nomenclature Partielle de la B.T.P.
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Question 3.1 :

Calculer le rapport littéral du premier étage de transmission

Question 3.2 :

Quelle est alors la fréquence de rotation a I'entrée du second étage?

Question 3.3 :

Calculer le rapport littéral du deuxiéme étage de transmission

Question3.4:

Quelle est alors la fréquence de rotation du rotor principal?

Question 3.5:

Quelle est la vitesse linéaire du bout de la pale? Peut-on alors voler & une température
de —60°C, du point de vue de la pale?
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Quatrieme étude

Etude d'un changement de type de joint

Pour faciliter la maintenance, on souhaite remplacer les joints & lévre pa des joints
magnétiques dont la technologie est définie ciaprés :

B A\
PRINCIPE ET MONTAGE DU JOINT
MAGNETIQUE
<:::] La bague d'étanchéité en carbone (D],
'[1_1—* =7 portée par la bague tournante [E) est appliquée
) / par aimantation contre la bague aimantée (C)
solidaire du porte-joint amagnétigue A immo-
/ \ bilité par le segment B
c D E
Question 4.1 :

Implantez le joint magnétique (donné document TD 7) sur le document DR 3, en
modifiant les formes du boitier d’entrée si nécessaire

Question 4.2 :

Réalisez un graphe de montage du joint magnétique.




